



最是书香能致远

——市一全小学部、市二十五小、市十七小2023年度省级书香校园建设巡礼

核心提示

近日,省教育厅公布了2023年河南省中小学书香校园名单,我市第一完全学校小学部、市第二十五小学校、市第十七小学校荣耀上榜。

近年来,市教育局以“书香河南”书香南阳建设工作为引领,持续深入推进“书香校园”创建工作,一批批书香习习、惠风和畅、求真向善的学校接连涌现。本报今日推出专版,对上述3所学校的耕读书香举措进行全面展示,挖掘和推广这些学校在环境育人、课程育人、活动育人等方面的亮点、经验,以充分发挥样板学校示范引领作用,不断把我市“书香南阳”建设推深做实。



读书活动丰富多彩。(资料照片)

市十七小

春雨润桃李 书香满校园

腹有诗书气自华,博学多识心自雅。学校作为教书育人、传承文明的场所,应为师生构建良好的读书环境,营造雅致怡人的校园,让校园散发绵绵书香,如春雨润物一般滋养祖国未来花朵。近年来,市十七小以语文阅读教学改革为契机,以构建教师、学生、家长三位一体读书机制为抓手,引领全校师生养成读书的好习惯,形成了沐浴书香、以文化人的良好氛围。

大雁领头 谋书香之路

自1985年建校以来,市十七小以“乐书 崇德”为办学理念,以阅读教学改革为抓手,以书香校园建设为突破口,走出了一条以文化引领学校高质量发展的书香之路。

2019年学校改扩建完成后,学校领导班子决定采取“注重内涵,品质立校;沐浴书香,以文化人”的办学策略,努力建设以人为本的教育园、底蕴丰厚的文化园,培养乐书崇德、文质雅韵的阳光少年。

学校成立建设书香校园领导小组,从宏观上督导书香校园建设工作;同时,成立业务指导小组,具体推进落实并解决相关“疑难杂症”。学校配备专职图书管理员,图书管理员全部进行专业知识和专业技能培训。教导处每月向同学们推荐好书、新书,进行阅读指导,同时,开展各类读书主题评比和征文、展示活动。

群策群力 尽图书之用

为了给师生创设最优质的读书环境,学校想尽一切办法,筹措资金建成1个藏书室、两个学生阅览室和两个教师阅览室,购置图书,添置书柜书架,进一步完善了图书室的建设。近3年来,学校每年新增图书7000册左右,保证生均图书年递增两册以上。到今年7月,学校藏书量已达15.82万册,人均超25册,报刊种类共有68种,工具书、教学参考书种类共129种。

除了纸质书外,学校还购置了电子图书,以便于学生网上阅读。学校还根据学生在校学习时间和教师工作特点,采取了灵活的借阅方式,为学生全面发展和教师专业成长提供全方位的服务,真正做到了书尽其用。

乐书崇德 养诗书之气

一支高素质的教师队伍能“带好一班人,教育一批人”。学校规定在每周例会上进行“精彩20分——每周一诵”活动,由全体教师诵读校本教材《书香园丁》,鼓励教师们书写教育故事,参加各类读书展示交流活动。每学期学校还积极为每位教师订阅书刊,丰富教师视野;开设“写吧”专栏,为教师书写提供平台;开设诗歌朗诵、经典诵读、书法等多个教师社团;利用阅读课举行师生共读一本书活动,充分发挥教师示范引领作用;每年举行教师新年诗会,展示教师风采,展示语言文字之美。

为了让学生充分享受读书乐趣,学校将每周午读时间交给学生,由学生自主阅读。学校还根据学生年龄特点,安排了师生共读传承经典活动,并将成效计入期中(终)测评;为促进学生读书常态化,除了周一的经典诵读,该校还在每周五开展晨光交流活动,学生们交流展示各自的读书进度、成效感悟;借助各种多媒体平台,开展作文竞赛,引导学生书写生活真善美;每年评选出校级书香班级,进行大力表彰;每年举办校园读书节,开展形式多样的各类读书活动,让学生开阔眼界、增长见识。

崇尚雅趣 成书韵之园

春雨润桃李,书香满校园。近3年来,学校创办了校刊《教苑风景线》,除刊登本校教师的优秀文章外,还面向南阳作家群以及全市知名专家、优秀教师约稿,已经有了一定的影响力。学校还创办《新竹月报》,刊登学生优秀作文。教师在国家级专业期刊发表文章17篇。方艳、顾任政等老师编写的校本课程《书香童年》,获得河南省中小学校本课程建设优秀成果。

学校先后获得全国读书育人特色学校、全国读书教育活动优秀组织奖、河南省教师发展学校、河南省文明校园、河南省校本教研示范学校、河南省教育科研基地单位、河南省第七届中小学生艺术展演活动二等奖、河南省义务教育阶段课后服务示范校、河南省首批基础教育教师培训基地、河南省五育并举实验学校、河南省第三批义务教育标准化管理示范校等336项荣誉。

尚雅趣,成书韵流彩名园;竞一流,创优质教育名校。朝着这样的目标,市十七小美好愿景一定能早日实现。②8

市一全小学部——

乐享阅读时光

书香一路芬芳

市第一完全学校是我市第一所十五年一贯制公办学校,始建于2017年,小学部于2018年开始招生,现有在校生两千余人。

建校以来,学校以开展创建书香校园为抓手,努力创设浓厚的阅读氛围,在丰富多彩的书香活动中,使学生的思想素质和道德修养得以提高,人格得以完善。这方充满激情的热土也因为浓浓书香而更加绿意葱茏、生机盎然。

让阅读更深入——制度引领 保障创建落实

在市一全小学部,书香校园创建不仅是一项常规活动,更是持之以恒一以贯之的治校方略。

为保障创建书香校园各项工作落实落地,学校成立专项工作领导小组,结合国家、省、市颁布的各项规章制度,明确目标,压实责任,将书香校园创建和学校常规活动有机结合,做到教学中抓阅读、阅读中促教学,各项活动落实到点、贯彻到面。

学校提出了“让读书成为习惯,让书香溢满校园”的活动主题和口号,充分调动全体师生参与创建工作的积极性、主动性。如今,走进校园,教室内、走廊边、操场上,处处都有师生捧书吟诵的身影,琅琅书声在校园内回荡,传递出蓬勃向上的力量。

让阅读更便捷——创设环境 播下书香种子

作为全市第一所十五年一贯制公办学校,市一全各项硬件设施十分“硬核”,学校图书馆占地面积200多平方米,现有图书管理人员8名,藏书4.3万余册,可同时容纳80名学生阅读。

学校用优雅明净的环境氛围吸引学生阅读,通过装饰墙面、走廊,创设阳光图书吧、班级图书角等,让学校每一面墙、每一个角落都具有教育的内涵,都展现文化韵味,营造浓郁读书氛围。每每下课,阳光图书吧里就会聚集很多爱书的学生,他们手捧图书,细细品味。“窗竹影摇书案上,朗声入一全中”,这样的场景已成为市一全小学部一道亮丽的风景线。各班图书角也各具特色,或温馨或素雅或精妙,教室这一隅已成为学生们流连忘返的精神乐园。

在一全读书是每个人的功课,这里不仅有书香学生,更有一支有人文情怀、有教育理想的书香教师队伍。办公室既是教师办公的地方,也是教师读书的地方,校长、教师、学生“三位一体”的读书模式为书香校园创建描摹出最亮的底色。

让阅读更走心——活动主导 助推全民阅读

异彩纷呈留倩影,书香气浓赏始终。

市一全小学部开发了《语文主题阅读》系列校本课程、童话阅读课程、经



诵读经典,传承国学。(资料照片)

典诵读课程等阅读课程,让校本阅读课成为建设书香校园的助推器。

师生共读,打造优秀队伍。学校鼓励老师与学生“同读一本书”“同背一首诗”,以榜样效应提高阅读实效;鼓励教师充分利用双休假期,诵经典、品名著;每学期组织教师开展读书交流会、读书成果展示等读书交流活动;鼓励教师将每月撰写的读书笔记或教育随笔上传于校公众号,让阅读成为教师每天必备的功课。

与此同时,学校还通过举办各类读书活动为师生阅读提供更广阔的舞台。学校每年都举办读书节,每届都有不同主题。“我在童话里等你”、“剧”星闪耀课本剧展演、“童颂中华”经典诵读、“诗意童年”诗词大赛等精彩纷呈的活动,为师生成长铺设了阶梯,成为他们成长成才的强大助力。

学校还以班级为单位开展每日晨读、每周阅读课、晨光交流、故事家长进课堂等活动,根据班级阅读氛围等对各班进行考核评估,期末评选出书香学生、书香班级、书香家庭等荣誉称号,充分调动大家爱读书、读好书、主动性的积极性。

腹有诗书气自华,最是书香能致远。在高质量推进书香校园建设的道路上,市一全小学部先后获得全国青少年奋斗新时代读书教育活动优秀组织奖、河南省语言文字示范化规范学校、河南省中小学多文本阅读教学实践研究实验学校、南阳市书香校园、南阳市作文大赛优秀组织奖等荣誉,该校老师、学生也在各级各类读书活动中崭露头角,获得市级荣誉20余人次,师生发表文章及获奖作品数不胜数。

扬帆新时代,奋进新征程。市第一完全学校将以创建书香校园为契机,以“为民族输送优秀人才”为己任,继续努力办好让人民满意的教育。一全的孩子们,今日是书香校园的莘莘学子,明日定是祖国建设的栋梁之材。②8

市二十五小——

阅读涵养生命

书香点亮人生

专项资金,确保图书杂志补充到位,及时更新,专项资金投入金额逐年上升。

提升管理水平 优化管理服务

强国复兴有我,共沐书香校园。学校图书馆在管理服务方面有着严格的规章制度,文献资料的采编加工,以及图书馆采购、验收等业务均实行信息化、网络化管理。

学校阅览室有专职老师和图书管理员,教学期间,图书馆每周对外开放40个小时,每天开放时长不低于8个小时,确保师生都能读好书、多读书、好读书。

除满足师生日常借阅需求,图书馆还为每年一次的校园经典诵读活动提供方法指导和书籍借阅,向学生提供阅读书目推荐名单,并定期开展图书借阅数据分析,为老师有针对性地改进学生阅读提供了强有力的支持。

丰富书香活动 阅读蔚然成风

阅读点燃智慧,好书引领成长。学校把“读书”与“活动”有机结合起来,以“活动”为载体,增强读书实效。

学校每年积极对新生开展教育,指导学生利用好图书馆。学校还定期开展阅读指导课和师生阅读实践活动,如清静山泉读书会、校园读书节、中秋诗会等,激发师生们的阅读兴趣。

此外,学校还将阅读融入课程,纳入课表,规定每班每周有一节固定的阅读课,教师每个月要围绕某一本书,上好阅读推荐课、推进课、分享课,学生每天都要进行“晨读午练”。通过争创书香班级、争当书香少年,在全校掀起读书、爱书、用书热潮。

创建坚实有力 书香硕果累累

胸藏文墨墨若谷,腹有诗书气自华。如今,阅读在市二十五小校园已蔚然成风,有力促进了教育教学长足发展。

2022年7月和今年7月,该校的经典诵读节目《月光下的中国》《英雄》分别在第四届和第五届中华经典诵读大赛中荣获河南省小学生组一等奖、《我的祖国》《可爱的中国》荣获河南省教师组二等奖。2019年,学校被评为南阳市书香校园,两个班级被评为南阳市书香班级。2020年,学校被评为南阳市诗香校园。2022年,学校被评为南阳市最美文明校园、南阳市中小学党建工作示范校。2023年,学校被评为河南省三八红旗集体。此外,学校还先后荣获了河南省首届“金烛奖”特色学校、市级义务教育管理标准化示范校、市中小学课改示范校等多项殊荣。

书香溢满校园,阅读涵养生命。下一步,市二十五小将继续以新颖活泼、形式多样的读书活动为载体,不断把创建活动引向深入,让师生在绵绵书香中浸润成长,为书香南阳、书香河南建设贡献力量。②8

本版撰文:全媒体记者 唐书峰 刘纪晖



读书分享会,书香润校园。(资料照片)

近年来,市二十五小以“志诚理念”为引领,把打造书香校园建设作为校园文化工作的突破口,通过大力开展阅读教学活动,让每一名学子尽享读书之乐,深悟读书之道,让书香成为校园文化的主旋律,让“阅读之花”开满校园。

加强组织领导 全力推动落实

书香浓郁满校园,培根铸魂育新人。学校成立了“书香校园”创建领导小组,由校长任组长,各分管校长任副组长,同时,制定了《学生读书节活动方案》等规章制度,为打造书香校园提供了制度监督和保障。

在具体落实上,学校形成了一整套分工明确、高效协同的工作机制。副校长主抓教师读书,负责教师购书、推荐书目和篇目,组织教师个人读书汇报和展示活动;教导主任负责组织教师抓实抓好学生读书活动,同时,配合副校长及时布置或收集教师读书活动材料;辅导员及时开展读书主题班会、读书征文等活动。

深化书香建设 创优书香环境

阅读为生命培根,文化为校园铸魂。市二十五小建校于1972年,现有60个教学班,在校学生4000余名。图书馆占地面积约450平方米,藏书10.77万册,全校师生人均图书25本,可以同时容纳200多个孩子进行阅读。此外,学校还在每个班级设立图书角,在走廊、教室等空间悬挂诗词书画,创办校刊《杏坛心韵》,校报《童言童语》,发表师生作品,使师生长久沐浴在书香里,浸润在文化中。

值得一提的是,学校领导班子定期召开书香校园建设专题会议,每年设置